Ответы

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников

по русскому языку

10 класс


3. Вспомните знакомые многим с детства строки А.С.Пушкина:

Бразды пушистые взрывая,
Летит кибитка удалая;
Ямщик сидит на облучке
В тулупе, в красном кушаке.

Но все ли слова в них понятны? Представьте себе, что вы учитель и вам надо объяснить ученикам непонятные или малопонятные слова. Найдите  в четверостишии такие слова, объясните их лексическое значение. 
Ответ

Бразды – борозды.

Кибитка – крытый экипаж, повозка.

Ямщик – кучер, возница 

Облучок – передок повозки, на котором сидит кучер, возница 

Тулуп – долгополая меховая шуба

Кушак – пояс, обычно широкий, матерчатый 

По 1 баллу за каждое правильное объяснение лексического значения. 
Итого 6 баллов.

4. Какие из приведенных ниже слов этимологически родственны заимствованному в XVIII в. из французского языка слову тур – «круговое движение»? (Франц. tour – «движение с возвратом на место отправления».) Аргументируйте свой ответ.

Турне, контур, турнир, агентура, туризм, турок, турникет, архитектура, антураж.
Ответ
Турне – «путешествие по круговому маршруту». Контур – «внешние очертания; обведение вокруг чего-либо». Турнир – первоначально: «рыцарские игры – движения в круге», затем: «военные состязания рыцарей», современное употребление слова – «соревнование по круговой системе». Туризм – «путешествия, поездки, походы». Турникет – «специальное вращающееся устройство, устанавливаемое в проходах, для пропуска публики по очереди, по одному». Антураж  – «окружение, окружающая среда, обстановка».
Остальные слова не имеют этимологической связи со словом тур – «круг».

Оценка: за каждое правильно выбранное слово и комментарий к нему по 2 балла. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 
Итого 12 баллов.
           6. Какими членами предложения являются выделенные слова?

1. Млечный Путь можно увидеть только тёмными ночами. – В наших широтах Млечный Путь лучше всего виден на исходе лета. 2. Таня с сестрой часто ходят в театр. – В день премьеры я снова встретил Таню с сестрой. 3. Напротив сидела девушка с голубыми глазами, рядом со мной – бабушка с внуком. 4. На одном мальчике была рубаха в клетку, на другом – пиджак с галстуком. 
Ответ
1. Млечный Путь можно увидеть только тёмными ночами. – В наших широтах Млечный Путь лучше всего виден на исходе лета. 2. Таня с сестрой часто ходят в театр. – В день премьеры я снова встретил Таню с сестрой. 3. Напротив сидела девушка (какая?) с голубыми глазами (голубые глаза – это признак девушки), рядом со мной – бабушка (с кем?) с внуком (бабушка и внук – два разных человека). 4. На одном мальчике была рубаха (какая?) в клетку (рубаха в клетку – это один предмет), на другом – пиджак (с чем?) с галстуком (пиджак и галстук – это два разных предмета). 
Оценка: за правильное указание синтаксической роли выделенного слова (слов) – по 1 баллу. Итого 8 баллов. 

7. Какая ошибка допущена автором записки при составлении подписи? Какое семантическое свойство слова он не учёл? К какому стилю относится текст записки?

Через десять минут в дверь постучали. На пороге стоял белый аист Селим и протягивал Пэну в клюве записку. Трикитак прочитал: «Хэллоу, Пэн, приятель! Говорят, вы едете в Честерфилд за дюжиной новорождённых черепашек и тремя дюжинами пиявок. Буду признателен вам, приятель, если вы и мне захватите немного. Преданный Сэндерлен-Али-Мирза-Шерлок». Пэн повертел в руках записку: «Бедный преданный Шерлок, кто его предал? Какие-то жестокие люди… Нет, я его не предам!» 

(Д. Рубина «Джентельмены и собаки»)
Ответ

Автор записки пропустил зависимое слово Вам в словосочетании с сильным управлением, поэтому слово преданный вместо положительной окрашенности со значением «верный» приобрело антонимичную отрицательную коннотацию со значением «обманутый, переживший измену». Многозначность слова обусловила неясность смысла текста для адресата.

Стиль записки – разговорный. 

Оценка: определение ошибки – 1 балл, объяснение ошибки – 2 балла, определение стиля – 1 балл. 
Итого 4 балла. 

9. Завершите предложение: «На протяжении всей истории русского языка в тех случаях, когда возникал конфликт смысла и грамматики, побеждал(а)… (смысл, грамматика)». Приведите 2–3 примера, доказывающие правильность вашей точки зрения.

Ответ

Побеждал смысл. Примеры (как вариант):а) «Врач (сущ. м.р.) Иванова выписала (гл. в форме ж.р.) рецепт»; б) имена собственные не имеют формы мн.ч.; в) некоторые качественные прилагательные (слепой, горбатый и под.) не образуют степеней сравнения.

За правильный ответ – 1 балл. За каждый пример и краткое объяснение – по 1 баллу. 
Итого 4 балла.

Обратите внимание! Если школьник приведет убедительные доказательства в пользу грамматики, это тоже надо засчитывать, так как в этом задании важен не формальный ответ, а объяснения.

